

临颍县黄龙学校 加强安全教育 建设平安校园

□本报记者 杨旭

校园安全关系师生生命安全,近两年来,临颍县黄龙学校围绕创建“安全文明校园”目标,从制度建设、治安防范、安全防範、安全教育等方面入手,狠抓校园安全工作,为师生创造了安稳的校园环境。

为加强对安全工作的领导,该校成立以校长为组长的校园安全领导小组,并将学校安全管理列入重要议题,定期研究、分析安全工作形势,及时处理安全工作中存在的突出问题,落实整改措施。该校执行安全责任追究制度,逐级签订安全管理目标责任书,做到职责明确、责任到人。同时,制定日常防范与定期检查相结合的校园安全管理规章制度,包括学生管理、门卫值班、巡逻值班、防火防灾、交通安全、普法教育等,并根据工作

形势的发展不断完善,做到有章可循、违章必究。

为使师生树立牢固的安全意识,该校将每学期的第一周设为“安全教育强化周”,要求班主任上好“安全教育第一课”,组织学生认真学习各项校园安全管理规章制度。该校开设安全教育课,做到教师、教材、课时三落实,要求课前教师必须清点学生人数,对未到课学生进行登记并报告,凡不按规定履行职责的教师都将受到相应处罚。利用主题班会、团队活动、校园广播、校园文化墙等,让学生接受防溺水、防交通事故、防触电等安全知识教育。同时,每学期组织学生开展紧急疏散演练和逃生自救演练,增强他们应对突发事件的能力。

校园安全工作重在防范,为此,该校定期开展安全检查和隐患排查活动,范围不仅在校内,还包括校园周边环境,并及时整

改排查出的隐患;落实重大危险源监控措施,登记建档,定期进行检测、检验、安全评价,并制定应急预案。建立学校各项安全事故应急处置应急预案制度。该校建立以校长为组长的重特大安全事故应急处理领导小组,制定重特大安全事故应急处理预案。为确保事故发生时能及时展开工作,该校成立现场指挥部、协调联络组、后勤保障组、事故调查组、抢救组等临时性机构,并对可能发生重特大火灾事故、重特大食物中毒事故、重特大自然灾害事故的处理提出具体的操作流程和应对措施。在加大教育性投入的同时,该校注意安全设施设备的投入,将安全教育、培训、活动的经费列入学校支出预算。按规定完善和规范学校消防、防盗、防暴等各类安全设施设备,确保学校安全,发现问题后及时排除。

图片新闻



7月25日,郾城区龙塔街道东街小学党员教师来到海河路社区,为孩子们开展“身边的科学”科普知识讲座活动。孟霞摄

■家教指南

过一个充实有意义的暑假

暑期安全教育,尽管平常安全教育时常挂在嘴边,但假期长,安全更要放在首位。特别要教育孩子防溺水、防触电、防火等。

首先,假期开始时,就先制订一个合理的计划,比如几点起床、几点休息,最好和在校时的作息时间相差不多,否则,等开学后,孩子的生物钟需要重新调整才能适应。

其次,安排好每天学习时间和内容:能大致把以前学过的内容粗略地复习一下(每天抽出半

小时即可)。最好能借来新学期要学的课本,每天能抽出少许时间先预习一下。顺便把里面涉及的陌生内容读读、写写,加强记忆,顺便也练练字。

抽出时间看些课外书,丰富课外知识。控制好孩子上网玩游戏的时间,要有节制,不能沉迷其中,否则,假期没过完,孩子的眼睛就近视了。

看些适合学生观看的电影,最好看一看新闻,了解一些最新资讯。新时代的青少年,也应该走在时代的前沿。

孩子的快乐也很重要,家长最好能抽时间陪孩子到大自然中去。在天气凉爽的时段,带孩子去游泳或郊游,不仅增进了亲子关系,又锻炼了身体。大自然是最好的课堂。

有条件的话,给孩子报个兴趣班,对孩子特别感兴趣的科目,比如美术、舞蹈、音乐,孩子很想学得话,不妨给孩子报个班,不一定非得让孩子成画家、舞蹈家、音乐家,兴趣对孩子很重要。报班的时候,要选择有资质的学习班。
晚综

教会孩子避险自救

学习避险知识,还得多些实践和演练,方能临危不乱、成功自救。

最近,两个视频让人看着既揪心又欣慰。

深圳一名9岁女孩,乘坐电梯上行时,突然遭遇电梯下坠。她马上按下所有按钮,电梯从19楼渐次滑至1楼,女孩安然无恙。

江苏一名13岁的男孩,独自在家时遭遇火灾。看到客厅冒烟,他立刻躲进卫生间,将淋浴打开对准门缝喷洒,防止明火蔓延,同时大声呼救,最终被消防员安全救出。

这两个孩子的一系列操作,有一个共同点,就是临危不乱,果断自救,而且每一步都正确利落,毫不犹豫,难怪被网友称为“教科书式自救”。其中体现出的心理素质和应急知识,即便是有些成年人,恐怕也会自叹不如。他们是怎么做到的呢?



知识来自学习。一方面,现在很多学校通过设置课程、举行演练活动,普及各种应急知识。另一方面,社会机构、相关部门,也在通过各种途径、媒介,积极传播遇险时的处置办法。深圳那名女孩事后接受采访就说了,她的自救知识,是之前参观安全展览时学到的。另外,不少家庭也注重这方面的教育。

学习贵在应用。把铭记于心的应急避险知识,转化为危险来临时的行动力,这是关键。所以,对于避险知识的学习,不能纸上谈兵,毕竟“纸上得来终觉浅”,得多些实践和演练。比如,现在很多学校经常开展消防演习,有的自然灾害多发的地区会组织合成演练,都很好。应急避险方面的教育和实践,就是应该多多益善,争取形成条件反射才好。

有研究者表明,小学是最适宜进行安全教育的时期。因为这个年龄段的儿童,相对容易接受安全指导,并能有意识地转化为行动,养成良好的安全习惯,受用一生。有的国家,公共安全教育就是从小朋友抓起,有的儿童在学龄前就接受过几个小时的安全逃生模拟教育,之后还会上各种安全教育课程,诸如消防课程、防震课程等,这样往往能收事半功倍之效。据《人民日报》



安如泰山

解释:像泰山一样安稳,不可动摇。形容十分稳固。

成语故事:这个成语来源于西汉·枚乘《上书谏吴王》:“能听忠臣之言百举必悦。必若所欲为,危于累卵,难于上关;变所欲为,易于反掌,安于泰山。”

枚乘,字叔,淮阴(今江苏淮安)人,是汉代著名的文学家。汉景帝时,他在吴王刘濞府中担任郎中。

吴国是当时诸侯中的大国,吴王刘濞野心很大,对中央政权心生觊觎,暗中图谋叛乱。汉景帝任用富有才能的政治家晁错为御史大夫。晁错主张削减各诸侯国的领地,加强中央的权力和威信,巩固国家的统一。刘濞看到一些诸侯王纷纷被削减了领地,知道自己也在所难免,于是联络楚、赵、胶西、胶东等国的诸侯王阴谋策划叛乱。

枚乘清醒地看到刘濞阴谋反叛的祸害,写了《上书谏吴王》对刘濞进行劝谏。在读书中,他说:“您要是能够听取忠臣的话,一切祸

害都可以避免。如果一定要照自己所想的那样去做,那是比逃鸡蛋还要危险,比上天还要艰难的;不过,如果能尽快改变原来的主意,这比翻一下手掌还容易,也能使地位比泰山还稳固。”

但刘濞执迷不悟,加紧进行阴谋活动。于是,枚乘只得离开吴国,到梁孝王刘武府中做了宾客。

公元前154年,刘濞联络楚、赵、胶西、胶东等诸侯王,以清君侧、杀晁错为名,起兵叛乱。历史上称之为吴楚“七国之乱”。

汉景帝听信谗言,杀了晁错,向诸侯王们表示歉意。这时,枚乘又写了《上书重谏吴王》,劝刘濞罢兵。刘濞还是不肯回头。不久,汉朝大将周亚夫率领军队打败了吴楚叛军。楚王刘戊自杀,吴王刘濞逃到东越被杀,其余五个王也落得自杀或被杀。这场叛乱只有三个月就彻底失败了。

“七国之乱”平定之后,枚乘因写了《上书谏吴王》,具有远见卓识而名声大振。



教育监督热线

13503959800
13303958277

微信公众平台

◆政策信息 ◆教育视窗
◆投诉建议 ◆违规举报